

Органъ

Томскаго

Совѣта

ЗНАМЯ

Солдатскихъ
и Рабочихъ
Депутатовъ.

РЕВОЛЮЦІИ

Подписная цѣна на газету

„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦІИ“.

съ 1-го іюля до конца года 7 р. — к.

на 3 мѣсяца 3 р. 50 к.

на 1 мѣсяць 1 р. 20 к.

ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

впереди текста за строку непареди 25 коп.

позади текста „ „ „ „ 15 коп.

АДРЕСЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:

г. Томскъ, „Домъ Свободы“. Телефонъ № 23.

Выходитъ ежедневно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Вторникъ, 19-го іюля 1917 г.

Сегодня, 19 іюля, въ 1 часъ дня въ зданіи Общ. Физ. Развитія состоится собраніе Совѣта Солдатскихъ Депутатовъ.

Порядокъ дня:

Выборъ учениковъ для посланія въ Москву на курсы по подготовкѣ инструкторовъ для организаціи наборовъ въ Учредительное Собраніе.

Среди Соц.-Демокр.

Сегодня, 19 іюля въ 7 час. веч. въ Домѣ Свободы (во 2-мъ этажѣ) состоится собраніе большевистской фракціи Томской организаціи Рос. Соц.-Демок. рабоч. партіи.

Во время работы собранія проситъ товарищей обязательно явиться.

Въ партійномъ клубѣ Томск. Соц.-Демокр. организаціи (Набер. Ушайки противъ театра „Глобусъ“) сегодня, 19 іюля въ 7 съ половиною часовъ веч. тов. Минцъ прочтетъ популярную лекцію на тему: „Перспективы социалистическаго движенія“.

Отъ комиссіи по организаціи „Желѣзнаго Дня“.

20 іюля въ 5 час. вечера въ „Домѣ Свободы“ состоится общее собраніе всѣхъ принимающихъ и желающихъ принять участіе въ организаціи „Желѣзнаго Дня“.

ИЩУТЪ МАЛЬЧИКА

для разноски газетъ по домамъ.

УСЛОВІЯ ВЫГОДНЫЯ.

Справиться въ Домѣ Свободы, въ экспед. газетъ „Знамя Революціи“.

Томскъ, 19 іюля.

Послѣднія распоряженія правительства диктатуры, правительства военнаго положенія указываютъ ясно, что волна контр-революціоннаго движенія поднималась очень высоко, что она грозитъ захлестнуть правительственный корабль если уже не захлестнула.

Правительство распорядилось о введеніи военной цензуры. Правила эти составлены въ такихъ-же неопредѣленныхъ выраженіяхъ, какъ

и старыя правила царскихъ министровъ. Въ нихъ говорится, напримеръ, что нельзя сообщать въ газетахъ о состояніи войскъ. Что это значитъ? Можно-ли напечатать резолюцію солдатъ какой-нибудь роты объ ихъ отношеніи къ войнѣ, къ правительственной политикѣ и т. д.? Кому принадлежитъ рѣшеніе, что можно и что нельзя? Кто долженъ быть цензоромъ? Все это остается неизвѣстнымъ.

Намъ извѣстно, что правительство до настоящаго времени оставляетъ во многихъ мѣстахъ старыхъ чиновниковъ, составъ судовъ до сихъ поръ фактически не демократизированъ, не состоитъ изъ выбранныхъ народомъ судей.

Эти чиновники будутъ привлекать рабочія, крестьянскія и солдатскія газеты къ отвѣтственности занеугодныя имъ статьи.

Эти судьи будутъ судить отвѣтственныхъ редакторовъ газетъ за ихъ защиту интересовъ рабочихъ представителей и солдатъ. Можно-ли думать, что эти старые судьи и чиновники, которые прежде безпощадно давили свободное слово, защищали царя и капиталистовъ, посылали въ тюрьму за борьбу съ ними, что эти палачи свободного слова будутъ теперь дѣйствовать иначе, будутъ бороться съ буржуазной контр-революціей, а не съ революціей.

Уже одно это соображеніе должно было остановить правительство диктатуры, если оно не хочетъ стать правительственной буржуазной контр-диктатурой.

Но это мало. Какъ-бы ни было тяжело положеніе страны ничто не можетъ оправдать ограниченія свободы слова и печати. Эти ограниченія опасны. Они могутъ, развиваясь дальше, привести къ полному молчанію рабочей и крестьянской печати.

Довольно молчали при царѣ. Достойно долго скрывалась въ дни ея власти истина отъ народныхъ массъ. Въ свободной Европѣ, въ самыхъ свободныхъ странахъ въ началѣ войны была введена военная цензура. Тамъ тоже запрещалось печатать о состояніи войскъ подъ предлогомъ военной тайны. Это привело къ тому, что скоро ни одна рабочая социалистическая газета не могла сказать ни слова такъ, какъ-бы она хотѣла.

И замѣательно, что кары—тюрьма, закрытія газетъ—обрушилась на ту часть социалистовъ, которая рѣшительно борется съ войной, разо-

блачаетъ въ чьихъ интересахъ она затѣяна, борется противъ политики наступленія, разъясняетъ, что войнѣ можно положить конецъ только возстаніемъ рабочихъ и солдатъ всѣхъ странъ. Тоже-самое дѣлается и въ Россіи, прежде всего приказывается правительствомъ диктатуры арестовать тѣхъ, кто ведетъ агитацію противъ политики наступленія, тѣхъ, кто солидаренъ съ рѣшительными борцами противъ войны въ другихъ странахъ: „союзныхъ“ и „враждебныхъ“.

То, что и у насъ въ концѣ концовъ дѣло можетъ дойти до того же самаго, ясно изъ того, что и способы борьбы съ непримиримыми послѣдовательными социалистами у насъ примѣняются теперь тѣ же, что и въ Западной Европѣ. Тамъ передового борца рабочихъ противъ войны и за социализмъ, Карла Либкнехта, обвинили въ государственной измѣнѣ и осудили на каторгу; у насъ товарища Ленина, единомышленника Либкнехта, стараго революціонера, единственнаго не порвавшего съ рабочимъ движеніемъ во время самой глухой реакціи, самаго глухого царскаго гнета, теперь вмѣстѣ съ его ближайшими сотрудниками арестовали. Противъ него сочинено нелѣпое обвиненіе въ государственной измѣнѣ. И нѣкоторые „социалисты“ опустили до участія въ этомъ возмутительномъ грязномъ дѣлѣ. Это не должно удивлять насъ, такъ какъ и въ Западной Европѣ противъ непримиримыхъ социалистовъ выступаютъ люди, называющіе себя „социалистами“. Капиталисты же и ихъ защитники никогда не останавливались ни предъ какими, даже самыми позорными способами борьбы противъ своихъ рѣшительныхъ враговъ.

Выступленіе правительства диктатуры противъ свободы слова и печати должно заставить рабочихъ, солдатъ и крестьянъ принять всѣ мѣры черезъ свои Совѣты къ тому, чтобы правительство, объявленное „правительствомъ спасенія революціи“, не превратилось бы въ правительство спасенія барышей капиталистовъ.

Въ самые послѣдніе дни правительство вновь приглашаетъ въ свой составъ представителей партіи народной кабалы, называющей себя „партіей народной свободы“.

Революціонная демократія должна заявить свой рѣшительный протестъ противъ этой торговли съ капиталистами. Четыре мѣсяца революція

топтается на мѣстѣ. Въ теченіи этихъ четырехъ мѣсяцевъ не были осуществлены требованія рабочихъ, солдатъ и крестьянъ. Это топтаніе на мѣстѣ являлось слѣдствіемъ того, что вожди демократіи не надѣялись на ея силу и сочли необходимымъ заключить соглашеніе съ партіями крупной буржуазіи. Теперь, послѣ тяжелаго опыта у всѣхъ открылись глаза, всѣ видятъ и знаютъ, что только тогда можно спасти революцію, когда у кормового весла ея будетъ не правительство придуманія революціи, не правительство соглашенія съ капиталистами—русскими и иностранными—, а правительство Революціи, правительство Совѣтовъ-Депутатовъ.

Нашимъ дѣломъ, дѣломъ искреннихъ, послѣдовательныхъ сторонниковъ революціи является рѣшительная борьба за власть народа, за осуществленіе требованій рабочихъ и крестьянъ.

Мы должны добиваться немедленнаго созыва экстреннаго съѣзда Совѣтовъ, ибо только такой съѣздъ можетъ, взявъ власть въ свои руки, вывести революцію и всю страну на путь развитія съ пути топтанія на мѣстѣ, разложенія и гибели.

ТЕЛЕГРАММЫ.

Спеціальныя.

ПЕТРОГРАДЪ. Начальнику Томскаго гарнизона. По докладу Товарища Предсѣдателя Томскаго Губернскаго Исполнительнаго Комитета Военный Министръ разрѣшилъ уволить въ отпускъ на 6 недѣль политическихъ ссыльныхъ Нарымскаго края, взятыхъ въ ряды войскъ послѣ 1 января 1917 года непосредственно изъ ссылки или вовсе не пользовавшихся отпускомъ.

ПЕТРОГРАДЪ—Томскому Совету Солдатскихъ Депутатовъ. Ставка верховнаго главнокомандующаго сообщаетъ, что подача продуктовъ фронтамъ сравнительно съ нормой подачи въ мѣсяцахъ мая и іюня за послѣднее время рѣзко и угрожающе понизилась. Настоятельно прошу принять самыя рѣшительныя мѣры и приложить усилія для преодоленія встрѣтившихся препятствій къ немедленному доведенію погрузки и норм и срочному пополненію допущенныхъ недогрузовъ, namyту, что подожженіе таково, что если не будетъ достигнуто быстрыхъ удовлетворительныхъ результатовъ дѣлу продовольственной арміи грозитъ полная гибель и на фронтѣ создается серьезная почва для усилія глетворной агитаціи безотвѣтственныхъ элементовъ, ведущая къ разложенію арміи.

Въ виду того, что за благодѣтельное время мая и іюня мы не дали арміи достаточного на образованіе запасовъ количества хлѣба, теперь, не смотря на

страдное время полевых работ, необходимо грузить полностью все, что идет на потребности армии ибо там нѣтъ никакихъ прежнихъ запасовъ и армия живутъ лишь подвозомъ текушаго дня.

Нельзя допустить, чтобы люди, стоящие на стражѣ завоеванной свободы и жертвующие жизнью за родину, стояли предъ постояннымъ призракомъ голода, нельзя допустить угрожающей массовой гибели столь необходимаго для армии конского состава, и потому нужно напречь всѣ силы, чтобы обезпечить фронтъ въ необходимой мѣрѣ продовольствіемъ и фуражемъ.

Положеніе потребляющихъ губерній также чрезвычайно остро и необходимыми героическими усилиями, чтобы хотя до вѣкторой степени удовлетворительно выйти изъ все болѣе углубляющагося кризиса.

Свободѣ будетъ нанесенъ смертельный ударъ, если революціонное правительство опирающееся на широкіе демократическіе элементы не справится съ тѣмъ, съ чѣмъ такъ или иначе справлялось старое лишенное довѣрія страны правительство.

Поэтому обращаюсь къ Вамъ съ самымъ горячимъ призывомъ приложить всѣ силы и всю энергию для возможно усиленной заготовки продуктовъ и къ успѣшнѣйшему выполнению нарядовъ армии и населенію.

Хочу надѣяться, что призывъ мой найдетъ у Васъ должный откликъ и что мы дружными усилиями выйдемъ изъ угрожающаго положенія.

Министръ продовольствія Птешоновъ.

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Приказъ Керенскаго.

ПЕТРОГРАДЪ Военный морской министр Керенскій приказомъ 15-го іюля по арміи и флоту объявляетъ постановленіе временнаго правительства отъ 12-го іюля, предоставляющее въ видѣ временной мѣры военному министру и управляющему министерствомъ внутренняго дѣла закрывать повременныя изданія, признающія въ неповиновенію, распоряженіи военныхъ властей и неисполненію воинскаго долга и содержащія призывы къ насилію и гражданской войнѣ съ одновременнымъ привлеченіемъ ответственныхъ редакторовъ въ установленномъ порядкѣ и приказываетъ:

- 1) Закрывать газеты „Правду“ органъ центрального комитета Петербургскаго комитета Россійскій социаль-демократической рабочей партіи и „Окопную Правду“ органъ военной организации и при Рижскомъ комитетѣ социаль демократіи латвскаго края,
- 2) Всѣмъ начальникамъ и комиссарамъ временнаго правительства дѣйствующей арміи тщательно слѣдить за распространяемыми въ арміи повременными изданіями и въ случаѣ появленія газетъ, признающихъ къ одному изъ дѣяній, перечисленныхъ въ постановленіи времен-

На 5-е августа созывается средне-сибирская областная конференція Рос Соц.-Дем. Рабочей Партіи.

См. отдѣлъ „Изъ жизни партіи“ стр. 3.

наго правительства, входить къ военному министру съ представленіемъ о немедленномъ закрытіи таковыхъ органовъ; войсковые комитеты призываются оказывать начальникамъ и комиссарамъ полное содѣйствіе.

Приказъ арміямъ юго-западнаго фронта.

Вслѣдствіе обстоятельства переживаемаго времени, гравчащаго съ гибелью родины, требую и приказываю:

- 1) Всѣмъ воинскимъ чинамъ, начиная съ генерала и кончая солдатомъ арміи, въ зависимости отъ положенія занимаемаго ими въ различныхъ общественныхъ и партійныхъ организаціяхъ, немедленно явиться въ свои части; срокъ для того определяю до 1-го августа 1917 года;
- 2) Всѣмъ начальникамъ отдѣльныхъ частей срочно довести мнѣ обо всѣхъ отсутствующихъ на 1 августа, какими бы причинами это отсутствіе не вызывалось.
- 3) Всѣ неявившіеся въ части въ указанный выше срокъ будутъ мною переданы суду, какъ изменники и предатели.

Напоминаю всѣмъ и каждому, что въ эти тяжелыя минуты мѣсто каждого военнаго тамъ, гдѣ онъ по долгу службы и дисциплины долженъ находиться. 12-го іюля 1917 г.

Генераль Корниловъ.

Ищутъ министровъ.

ПЕТРОГРАДЪ. Переговоры о привлеченіи въ составъ правительства новыхъ лицъ продолжались 15 іюля и велись представителями не только буржуазныхъ классовъ, а также социалистами, не какъ представителями партіи, а какъ отдѣльными лицами. Ни о какихъ новыхъ программахъ рѣчи не было. Лица, вновь приглашенныя въ составъ правительства, получаютъ порфиры министровъ и будутъ полноправными членами правительства. Предполагается, что число министровъ будетъ 15—16.

Русская социалистическая делегация.

ЛОНДОНЪ. Прибыла русская делегация и встрѣчена представителями независимой трудовой британской социалистической партіи, русской колоніей и посольствомъ. Делегация имѣла совѣщаніе съ парламентарской группой независимой трудовой партіи. Делегация присутствовала на засѣданіи исполкома комитета трудовой партіи, настаивала на скорѣйшемъ созывѣ конференціи и согласилась оглозить созывъ не болѣе чѣмъ на недѣлю и выразила согласіе участвовать въ

конференціи социалистовъ союзныхъ странъ, если она не послужитъ причиной отсрочки международной конференціи и рѣшенія союзной не будутъ обязательными. Делегация присутствовала на засѣданіи трудового комитета тредъ-юнионовъ. Союзная конференція назначена на 26 іюля, а національная на 28 іюля. Почти нѣтъ сомнѣній, что трудовая партія будетъ участвовать на международной конференціи.

Наши союзники и Греція.

ПАРИЖЪ. Конференція союзниковъ постановила, что Франція, Великобританія и Италия одновременно въ ближайшемъ будущемъ очистить занятія области въ Фессалии и Эпирѣ, въ трехугольникѣ, образованной дорогой Сантйкваранта и границей Эллы. Во временно удержанномъ въ дѣлѣхъ безопасности союзниковъ островѣ Корфу останется верховная власть Греціи, но Франція, Великобританія и Италия сохраняютъ на этомъ островѣ базу на все время войны.

Письмо изъ Петрограда.

Вѣтшій порядокъ наведенъ исключительными мѣрами, но тяжелое положеніе не исцелю. Переживаемъ тяжелый исключительный моментъ. Противъ революціи подняла голову довольно высоко и мы накажемъ переломъ, а, быть можетъ и рѣшительнаго поворота революціи.

Всего, а главное за спиной нашихъ министровъ, творится ужасная безобразія.

Штабъ Керенскаго явно черносотенный, настолько черносотенный, что фракція социалистовъ революціонеровъ рѣшила черезъ Керенскаго удалить полковниковъ штаба Якубовича, Половцева и Лебедева. Послѣдній выступаетъ подъ маской социалиста революціонера.

Долженъ сказать, что демонстраціи 3—5 іюля значительно подняли насъ вправо. Та декларация которая опубликована, значительно отстоитъ отъ той, которую поручили нашимъ министрамъ проводить въ жизнь.

Первоначально рѣшено было—и министры на это согласились—объявить демократическую республику, земля—народу, и т. и. и т. д.

Въ декларациі же все это затуманено расплывчатыми фразами, ни къ чему не обязывающими.

Даже больше. Всероссийскій Съездъ Советовъ постановилъ распустить Думу и Съзвѣтъ, а въ декларациі объ этомъ ни звука и эти учрежденія распустили не будутъ.

Все это терпится только въ виду исключительности событий и запуганности обывательскихъ массъ.

Министры добились отъ центрального комитета неограниченныхъ полномочій для борьбы съ контръ-революціей.

Большевики, меньшевики—интернационалисты и лѣвое крыло социаль-революціонеровъ воздержались при голосованіи по тѣмъ основаціямъ, что не увѣрены, куда именно вѣлво или вправо—будетъ фактически направлена демократическо-буржуазная диктатура.

Возобразій творится масса. Арестованныхъ избиваютъ.

Инвалиды это явные черносотенцы и корпятъ ихъ бѣлымъ хлѣбомъ.

Паритъ погромная литература. Большевиковъ избиваютъ и расчитываютъ съ нѣкоторыхъ заводовъ.

Одна надежда на пленумъ.

Я полагаю, что попытка организовать новое коалиціонное министерство—послѣдняя ставка и, быть можетъ, роковая. Не вѣрится, чтобы они вывели страну изъ туика.

Что касается Ленина, противъ него вѣтъ никакихъ уликъ и нѣтъ никакихъ компрометирующихъ документовъ.

10 іюля 1917 г.

Сергій Кудрявцевъ.

Безспальный жестъ.

Во вчерашнемъ номерѣ нашей газеты печаталась резолюція временнаго комитета государственной думы. Многие изъ нашихъ читателей, нужно полагать, пришли при чтеніи этой резолюціи въ недоумѣніе, вытаращили, что называется, глаза—что это за комитетъ?—Откуда онъ взялся?—Что онъ дѣлаетъ? Каково его значеніе?

Вотъ вопросы, которые вызываетъ резолюція, вѣрнѣе, само существованіе, временнаго комитета гос. думы.

Въ первые дни революціи, когда состоятельные классы полагали и надѣялись, что вся власть отнынѣ перейдетъ въ ихъ руки, былъ организованъ этотъ временный комитетъ. Этотъ комитетъ по мысли его творецъ долженъ былъ явиться, какъ и сказано во вчерашней резолюціи, источникомъ власти. Т. е. онъ долженъ былъ образовать правительство и дѣлать его себѣ подотчетнымъ, т. е. крѣпко держать его въ своихъ рукахъ.

Если же поставить вопросъ: почему именно временный комитетъ долженъ явиться источникомъ власти?—То можетъ быть только одинъ отвѣтъ: такъ угодно нашимъ думцамъ. А угодно имъ такъ, потому, что это въ ихъ интересахъ. Видѣ всегда есть охотники взять то, что „плохо лежитъ“. Власть же выпавшая изъ дряхлыхъ рукъ самодержавія, въ первые дни революціи, дѣйствительно, плохо „лежала“. Вообще естественно поэтому, что состоятельные классы въ лицѣ своихъ

Письмо изъ деревни

(с. Курья, Зминогогорск. уѣзда).

Окончивъ учетъ хлѣба въ Локтевской волости, комиссія прибыла въ слѣдующую для обслѣдованія Курьянскую волость, которую и окончила въ данный моментъ. Излишки хлѣба еще находятся и у нѣкоторыхъ гражданъ, комиссія находила въ довольно крупныхъ цифрахъ, какъ, напримеръ, болѣе 3000 пуд. у одного домохозяина. Несмотря на это явленіе, многие уже испытывали нужду голода, ибо имѣющіе хлѣбъ не продавали его, а комитеты ничего не могли сдѣлать. Намъ пришлось много труда приложить, что бы взять этотъ хлѣбъ и раздать вѣнчающимъ. Благодаря содѣйствію со стороны комитетовъ, хлѣбъ находится, но въ арцію вывезти много не придется, ибо этотъ ежедневный хлѣбъ долженъ разойтись по сѣчамъ же, гдѣ совершенно нѣтъ хлѣба. Много хлѣба посябло, и хлѣба хороша, теперь крестьяне горюють, что некому будетъ убирать его. Благодаря дождямъ и теплой погодѣ, трава также поднялась въ ростѣ по, насѣдній сѣнокосъ начнется послѣ Ильина дня, ибо травы еще не дошли. Волненіе и боязнь гражданъ—землеобовъ выражается въ нѣмъ поступкахъ, говоря, хлѣбъ посябли, а убирать не знаемъ кто будетъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ уже начался сѣнокосъ.

Въ виду немного освѣтлѣнныя мнѣніемъ комитетовъ, гдѣ имъ пришлось совместно работать. Не желая предвзято относиться

къ какому-либо органу, я пришелъ къ заключенію, что работа идетъ продуктивнѣе и добросовѣстнѣе тамъ, гдѣ въ комитеты пошла люди-работники, въ которыхъ я отношу учителей и вообще интеллигенцію, работающую по деревнямъ. Эти люди, можно сказать, работаютъ не за страхъ, а за совѣсть, какъ я лично убѣдился въ Курьянскомъ комитетѣ, гдѣ председателемъ состоитъ учитель совмѣстнаго училища, а товарищами его люди, бываго класса. Эти люди такъ связаны общими дѣломъ и общими интересами съ гражданами, что между ними нѣтъ никакого обострѣнія. Но, къ сожалѣнію, могу сказать, что деревня привыкла избирать изъ своей среды, какъ дѣлалось раньше, разныхъ старшинъ и старость—людей зажиточныхъ и богатыхъ, а поэтому есть также народъ, который не одобряетъ такого выбора въ комитеты, критикуетъ ихъ дѣйствія и всѣчески старается показать передъ ними свое превосходство.

Много портятъ успѣшному ходу дѣла въ комитетахъ сами же товарищи-солдаты, которые врываються въ комитеты, оскорбляютъ членовъ его, какъ это было въ Курьянской волости, слѣдствіе чего вышелъ изъ состава комитета и отказался отъ званія председателя учитель, который содѣйствіемъ съ нѣкоторыми товарищами-комитетчиками, также вышедшими изъ комитета, не мало труда потратилъ на общее дѣло.

Какъ ни тяжело эта картина—но мы должны мириться съ сверпящимся фактомъ. Теперь состоялся выборы въ Курьянскій Комитетъ и въ председатели пошла одинъ изъ мѣстныхъ куцовъ. Бывшій сидѣлецъ винной лавки Курьянскаго села—Луценко.

Понимается, чтобы тотъ порядокъ поддержали новыми комитетами, но всегати пожелаемъ ему работать такъ же, какъ и работали ушедшіе пролетаріи, т. е. не за страхъ, а за совѣсть, еще къочу добавивъ, что, объѣздивъ всю Курьянскую волость, я не слышалъ вараканій въ комитетѣ со стороны гражданъ.

Между прочимъ въ Локтевской волости, жалобы на комитеты, явленіе обычное. Убѣдившись лично, я считаю такое явленіе вполне нормальнымъ, ибо въ Локтевскомъ комитетѣ засѣдаютъ старшины и старость старого режима, которые еще не привыкли работать такъ, какъ должно работать въ настоящее время.

Они совершенно не считаются съ мнѣніемъ гражданъ. Благодаря имъ граждане, Катковской степи, засѣявшие хлѣбъ для арміи, въ дѣйствительности скрываютъ его отъ арміи.

Я опять возвратился къ старому, ибо не могу забыть, какъ насъ приняла аренда Катковской степи работающіе на армію. Въ настоящее время хлѣбъ у этихъ арендаторовъ хороша, и что бы получить для арміи хлѣбъ необходимо учредить строжайшій контроль, иначе мы хлѣба отъ новаго урожая не получимъ для арміи.

Самосѣлка. Это зло большой души! Это проклатое зелье, все еще завязываетъ печальное мѣсто въ темной средѣ. Я убѣдился лично, что это зло вывезти очень труд-

но, а особенно въ тѣхъ волостяхъ, гдѣ сами члены волостного Исполнительнаго комитета, любятъ взырдно вычлѣть, какъ напр. въ Локтевской волости. Много труда еще потребуется на борьбу съ самосѣлкой.

Необходимо дать строгія инструкціи для комитетовъ. Со своей стороны я съ товарищемъ приложили много труда къ уничтоженію этого напика, вели на эту тему много бесѣдъ и народъ, слушая, какъ бы соглашался, но когда мы уѣзжали, то опять принимались „сидѣть“, вытаскивая спрятанные отъ насъ принадлежності заводы.

Какъ ни тяжело, но я долженъ огласить тотъ фактъ, который имѣлъ мѣсто въ Селеніи Кузнецовскомъ Курьянской волости, гдѣ найдены большіе избытки хлѣба.

Дѣло въ слѣдующемъ: Кузнецовское выдѣлывало и выдѣлываетъ много напика. Народъ опять отъ маля до велика. Комитетъ волостной узнавъ, какія безобразія творятся въ его волости, похлѣалъ и я многихъ, поймавшихъ самосѣячівовъ подвергъ штрафу. Когда же явились наши товарищи-солдаты на полевая работы, то во первыхъ, заставили „сидѣть“ самогонку, а, во вторыхъ, узавѣ, что ихъ жены и родственники оштрафованы комитетомъ за самосѣлку, съ угрозою потребовали отъ сельскаго комитета, чтобы всѣ штрафы были возвращены пострадавшимъ. Комитетъ, опасаясь неспадля, началъ было возвращать штрафы. Другъ подучилъся предписаніе: штрафы не возвращать, а возвращенные собрать обрат-

представителей в думь—ибо почти только они одни были представлены в государственный думу—решили захватить эту власть в свои руки.

Но не тут—то было. Скоро выяснилось, что есть другой источник власти; это—революционный народ, революционная демократия в лице уже тогда усваивавшихся организованных Советов Солд. и Раб. депутатов. Перед столь внушительными и действительными источниками власти пришлось, конечно, пассивно относиться к временному комитету государственных дум—этому мнимому (выдуманному) источнику власти. Пресловутый комитет этот куда-то исчез—и о нем перестали даже говорить.

Все знали, что существует временное правительство, что есть советы, но что еще где-то хранится временный думский комитет,—никто и не думал. И вот он сам решил напомнить о себе: собрался, нагнал, что правительство перевернулось, правительство спасения революции, организуется помимо его воли, назначаются без его ведома новые министры—и заурочествовал. На каком, мол, основании игнорируют его—источника власти, как же посмели нарушать какие-то привилегии коалиции, им установленные.

Все эти протесты и упреки направлены, конечно, по адресу революционной демократии, в частности по адресу Исполнительного Комитета Советов Солд. и Раб. Деп. Мы полагаем, что у революционной демократии не было никаких злых умыслов, не было никакого желания обидеть господ из временного комитета государственных дум. Просто—напросто про них революционная демократия как и все, забыла.

Революционная Россия переживает теперь самое тяжелое, самое грозное время. Необходимо единение и сплочение всех решительных и самоотверженных борцов за свободу, за благо народа. Необходимо величайшее напряжение всех действительных, реальных сил для спасения революции и всех ее завоеваний.—Что может дать или делать обидчивый временный комитет?—Ровно ничего или много отрицательного (плохого).

Если он бы вздумал—что, конечно, совершенно невозможно—стать в первом ряду революционеров и делком отдаться спасению революции, то кто из его сторонников за ним пошел бы?—Имущие классы, стоящие за синой думой и ее воем, комитет, уж давно отвернувшись от революции, и не имея счастья ее. Им теперь предстоит больше „почтительное“ дело: подовать или, как они говорят, умбрить революцию. Требовать же от революционной демократии вести переговоры с думским комитетом по поводу „усмирения“ революции—по меньшей мере странно.

Вот почему протест думского комитета и его резолюцию считаем бессиль-

ным жестом. Думскому комитету, всеми забытому и бессильному что-нибудь в данную минуту делать,—ничего другого не остается, как писать резолюцию и протесты.

В заключение скажем пару слов о содержании этой „великодушной“ резолюции. С одной стороны, „а по сему воздаваемая должная энергия и патриотизму нового министра председателя Керенского и призывая всех граждан подчиниться временному правительству, как единственной власти в России“.

С другой же стороны „временный комитет“ вынужден заявить, что слагает с себя ответственность за последствия, которая может привести новым способом формирования нового правительства“.

Мы до сих пор полагали, что если кто либо к чему либо призывает, то он отвечает за свой призыв. А господа из думского комитета иначе это понимают: они призывают поддерживать временное правительство—какое великодушнее—а ответственность за это правительство на себя не берут. Вот до чего люди додумались!—Раз правительство неправильно сформировано, оно не получило власти у „источника власти“, то зачем же звать к поддержке такого правительства.

Далее: раз думский комитет зовет к поддержке врем. прав., значит он сам его поддерживает, стало быть, он „источник власти“—этим самым он уже дает власть правительству. Как же после этого можно говорить о слагении с себя ответственности?

На все эти вопросы и недоумения—одним ответом: вся эта резолюция не больше и не меньше, нами уже было сказано, как бессильный жест. Нужно было напомнить о себе, нужно было заговорить о себе, как об источнике власти. Вот и поговорили и сблжали жест и... только...

Д. Розенберг.

Неужели же солдат продал Россию?

Учебная команда и 1-я рота 39-го полка во главе с оркестром возвращались после манифестации и митинга на площади Свободы по Почтамтской ул. домой. Публики на тротуарах было достаточно для будня. Внимание привлекали больше всего с одной стороны оркестр—с другой—лозунги для, изображенные на знаменах. Наиболее всего удивлял „чублику“ на тротуарах и балконах лозунг „Долой сотрудничество с буржуазией“ и „Да здравствует мир, заключенный самими народами“. Лозунги для Томска новые и, пожалуй, для некоторых неприятные, но даром слышались замечания „на фронт не желают,

а мира требуют“—„большевики“ и пр... Когда части проходили мимо клуба „Партия Народной Свободы“ то с левой стороны у кофейной Бронислава прыжок—рыжий в строме костюм и панаме бросил нам тяжкое обвинение: „предатели, изменники, продали Россию“!

Товарищи-солдаты насторожились было, но так как манифестация была мирная, то останавливаться и распахивать „рыжого“, в чем выразилась наша измена и предательство—не сочли нужным.

Однако, дело вот прошло, три дня прошло, а слова: „предатели продали Россию“ стоят в ушах, поднимаются и царапают душу и сердце, и хочется всего спросить у рыжого в строме костюм—в чем он видел и нагнал нашу измену, и как это мы, в Томск—смогли продать Россию?

Конечно, рыжий нам не ответить, это не его задача,—его задача была, по видимому, протестовать, хватать комки зловонной грязи и бросать в проходящих, и если бы кто из проходящих обернулся—рыжого бы и след простыл.

Мы прошли мимо, грязь к нам не пристала и рыжий, верно долго стоял, продолжая свое гнусное змеиное дело.

Г. Рыжий! Русский солдат, как тыковой, не был предателем Родины никогда, ни в старое время, ни теперь—и не продавал Россию, ни оптом, ни в розницу.—Да и кто же у солдата купил бы Россию? Здесь надо господ с положением, влиятельных, знающих международный рынок, а солдат—что—старые сапоги свои понесет на базар да и то не всегда удачно сбудет,—страшно ведь сепарировать, да и миллион!..

А то вдруг—Россию солдат продал!! Серьезно, г.г. рыжие, поставьте себя на место покупателя. Развѣ купили бы вы у немецкого или австрийского солдата Германию или Австрию?? Также и Вильгельм.—Он с русскими солдатами никогда не вел, да вряд ли и будет когда вести коммерцию. У него был торговый дом с представителями опытными и знающими это дело.

Правда, торговый дом лопнул, потерпел крах, но представители его, агенты остались, и возможно, мечтают о создании нового торгового дома на паях—и смешно—если эти господа видят в солдат конкурента по сбыту России.

Обвиняйте, г.г. Рыжие, в том, в чем он виноват как солдат, но не приписывайте ему того, чего он не в силах сделать.

Паргоменко.

Из жизни партий.

Средне-Сибирское Областное Бюро

Росс. Соц.-Дем. Раб. Партия на 5-е августа созывает в Красноярск конференцию всех социаль-демократических организаций

Средней Сибири (начиная с Томской губернии на восток до Черемхова включительно), стоявших на точках зрения последовательного интернационализма и решительного разрыва с оборонческими элементами.

Норма представительства следующая: каждые 300 членов организации имеют право послать одного представителя с решающим голосом; организации, имеющие меньше 300 членов, но не меньше 150 имеют право послать также одного представителя с решающим голосом; остаток в 150 членов свыше 300 имеют также 1 решающий голос. Организация с числом членов меньше 150 посылают представителя с совещательным голосом, могут также соединиться с соседними организациями для послания представителя с решающим голосом.

Порядок дня конференции:

- 1) Отчет Областного Бюро;
- 2) Отчеты с мест (желательно в письменном виде);
- 3) Текущий момент;
- 4) Пересмотр программы;
- 5) Учредительное Собрание;
- 6) Интернационал;
- 7) Объединение партии;
- 8) Профессиональное движение и наши задачи;
- 9) Роль соц.-дем. организаций в демократических учреждениях (советах депутатов, мѣстом самоуправления и пр.);
- 10) Вмѣстительство в хозяйственную жизнь;
- 11) Выборы;
- 12) Разное.

Все газеты просим перепечатать. Все организации, прочитавшие настоящее приглашение, просим сообщить его ближайшим организациям.

Средне-Сибирское Областное Бюро Р. С. Д. Р. П.

Совет национальных социалистических партий России, включающий в свой состав социалистическую партию армянскую, белорусскую, грузинскую, еврейскую, латышскую, литовскую, татарскую, украинскую и эстонскую, из русских партий—трудовую, народно-социалистическую, в последних своих заседаниях обсуждал вопрос о созыве в ближайшем времени в Петроград конференцию всех социалистических партий всех национальностей России. Конференцию решено созвать в конце июля.

Программой конференции намѣчается следующее:

- 1) докладывание всех партий об их программах по национальному вопросу;
- 2) выработка общей национальной платформы для избирательной кампании и для решения вопроса в Учредительном Собрании;
- 3) участие национальных социалистических партий во всемирном Интернационале;
- 4) устройство постоянной федерации социалистических партий всех нацио-

но. Чем все это дело окончилось нам неизвестно. Мы только подметили, что если какое-нибудь нежелательное явление свивает себе прочное гнездо в селах, то, почти всегда оно исходит от солдат.

Как прискорбно все это слышать! необходимо принять ряд мѣр для воздѣйствия на комитеты, а главное на товарищей-солдат. Рѣзко сбрасывается в глаза то обстоятельство, что самосидка закрывалась в руках бѣдоты чающих скорого обогащения. Многие заявляют, что хлеба нет ни пуда, а пойдешь в амбар там целые ведра заваски для самосидки.

И пришел к тому заключению, что пока сами комитеты не примут мѣр к устранению этого зла, самосидка будет господствующей в деревнях. Многие граждане, противники самосидки говорили мнѣ, что усиленно бороться с самосидкой смогут только люди ирришле в волости. Начальники милиции не принимают должных мѣр, боясь за себя, а также угрозы со стороны самозванцев. Нужно командировать в уѣзды военные силы. Солдаты, приходя в отпуск бьются с гармоникой в руках провожают праздники, как в старое-тяжелое Романовское время.

В некоторых селах свою кандидатуру выставляют люди интеллигентные, видя, как деревня гибнет и разрушается, желая организовать и наладить дела. Но у нас еще деревня, как я убедился сам, отнесается недоверчиво к таким

людям, называя их буржуями, потому что они чисто одѣваются, ходят на выпуклых ботинках и руки у них не в мозолях. Много также пришлось говорить с крестьянами о том, что по вѣтшему виду человека судить нельзя; пришлось указывать, что в настоящее время интеллигентные люди нужны, так как они то смогут разсѣять тьму, царящую в деревнях.

Много и объѣзжал село и поселков и вездѣ слышу вопли народа, дать им работников, дать им людей которые бы научили их устроиться по новому.

Съ какою жадностью прислушивается каждый крестьянин к нашим словам и съ какою благодарностью провожает он нас.

Для характеристики я приведу один факт, ярко указывающий как деревня относится к людям посланным в уѣзды, а в частности к нашей комиссии.

Будучи на сходы и поговаривая с гражданами, я съ товарищем утерѣ-офицером ушел съ собория довольный, что народ так сочувственно жадает порядка и тишины. Через нѣкоторое время являлся к нам на земскую одну гражданку и от имени всего общества передает нам великую благодарность и вручает небольшой клочек бумаги, на которой написано следующее: „Здравия желаю! господи прапорщик и господин ун. оф. поворѣйше благодарим вас за Ваши наставления к нам все-

ма остаемся довольны Вами и съ желанием Вамъ всего хорошаго въ продолжение Вашей службы при семъ даемъ от себя Вамъ любительский привѣтъ и счастливой пути.

Остаемся граждане Трусовекаго общества 1917 года июля 5 дня“.

Подлинник этого письма хранится у меня, как залог свѣтлаго будущаго.

Съ радостнымъ чувствомъ я уѣзжаю изъ Курьянской волости, как слышал, одной изъ лучшихъ, по уѣзду, но эта радость омрачается уходомъ работниковъ изъ комитета. Томский Солд. и Раб. Депутатовъ долженъ оказать воздѣйствие на товарищей солдат, отправляющихся в отпускъ въ свои села.

Укажу еще на один факт, покрывающий позоромъ нашу доблестную армию. 9-го июля въ селѣ Курьянскомъ было волостное народное собрание. Почти половина депутатовъ села Кузнецкаго, о котором я говорилъ выше, какъ объ очагѣ самозванцевъ, явилось въ пьяномъ видѣ. Это явление возмутило депутатовъ отъ другихъ селъ. На этомъ же соборіи было вынесено имъ порицание и четыре депутата отъ гражданъ села Кузнецкаго, были исключены изъ числа депутатовъ, собравшихся на народное собрание. Одинъ изъ представителей села Кузнецкаго, въ то время когда происходило заседание народного Собрания въ зданіи Курьянскаго Народнаго училища ворвался въ зданіе волостнаго Комитета въ пьяномъ видѣ, разбилъ въ

канцелярїи чернильный приборъ, схватилъ стул и размахивая имъ, какъ мечемъ, выгналъ сторожей изъ зданія и престѣлѣ ихъ, упавъ въ корридоръ почти въ безчувственномъ состояніи. На мѣсто происшествия были вызваны председатели комитета, начальникъ милиции и представители Волостнаго Народнаго Собрания, которыми былъ составленъ протоколъ и направленъ по подудности, а пьянаго дебошира засадили въ катажку до вытрезвления. Послеъ этого инцидента заседание пошло обычнымъ порядкомъ. Силою и рядомъ встрѣчаются аналогичные факты, которые ясно говорятъ, какъ позорятъ солдаты своихъ товарищей.

Хлѣбъ по всей Курьянской волости—выше средняго. Благодаря тому, что солдаты были отпущены на обѣсѣнение полей, хлѣба посеяно довольно большое количество. Комиссія на дняхъ переѣдетъ въ Колмыцко-Мисовскую волость.

Члены учетно-сдаточной комиссіи

Прапорщикъ—Поляновъ

Солдатъ—Чечуринъ.

Распространяйте газету „ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“

Вольный рабочий.

Улицей узкою, шумной и людной
Шель, опустив воспаленныя очи,
Въ грязныхъ лохмотьяхъ, дрожащій и
блѣдный

„Вольный рабочий“.
Вольный! Онь можетъ, гдѣ хочетъ скитаться,
Можетъ бродить онъ по улицамъ шумнымъ,
Можетъ онъ плакать и можетъ смѣяться
Смѣхомъ безумнымъ.

Можетъ стучаться онъ въ каждый двери—
Голода муки никто не замѣтитъ:
Сытые люди бездушны, какъ звѣри,—
Смѣхъ лишь онъ встрѣтитъ.

Стъ горькимъ проклятемъ и жгучимъ укоромъ
Можетъ замерзнуть онъ ночью холодной,
Иль умереть гдѣ нибудь подъ заборомъ
Смертью голодной.

Что же онъ сталъ? Иль себя онъ боится?
Дико глядятъ воспаленныя очи...
Что ему нужно? Въдѣ волея, какъ птица,
„Вольный рабочий“.

Марія Конопницкая.

вальностей Россіи (Россійскій Интернационалъ);

5) общія издательскія предпріятія;
6) организационные вопросы.

Вся Центральные Комитеты могутъ прислать по 2 представителя на конференцію.



Съездъ горно-рабочихъ Сибири.

(2-й день.—17 іюля).

Заслушивается и принимается порядокъ дня въ томъ видѣ, какой предложенъ президентомъ съезда.

Съездъ переходитъ къ первому пункту порядка дня: докладъ съ мѣст.

Вносятся и принимается предложеніе письменные доклады временемъ не ограничивать, для устныхъ докладовъ дается 25 мин. каждому докладчику.

Первымъ докладчикомъ выступаетъ г. Литвиновъ (Анжерская коп.). Такъ какъ докладъ оказался слишкомъ сжатымъ, то членами съезда было задано т. Литвинову много вопросовъ, для отвѣта на которые будетъ сдѣланъ особый докладъ, вслѣдствіе чего подробный отчетъ о докладѣ т. Литвинова будетъ данъ позвѣе.

Т. Гуторовъ отъ Русской горнопромышленной корпорации (въ предпріятіи вложетъ англійскій капиталъ). Золото-серебряный рудникъ въ г. Зиньингорскѣ.

На рудникѣ занято 85 чел.: 50 мужчинъ, 35 женщ. Добыча руды на рудникѣ въ зимній мѣсяцъ 20—30 тыс. пуд., лѣтній 60—90 тыс. Фабрика обрабатываетъ руды въ мѣсяцъ 40—60 тыс. пуд. Добыча золота въ мѣсяцъ 1000—1200 зол. серебра 600—800 зол. Цѣна золота равнѣе 7 р. 90 к., теперь приближ. 12 р. 50 к. золотникъ. Серебро—раньше 20—30 к. золотникъ. Теперешнюю цѣну докладчикъ не знаетъ.

Стоимость добычи руды отъ 5 до 7 р. тонна, перевозка съ рудника на фабрику 80 к.—1 р. Обработка на фабрикѣ 4—5 р. тонна, не считая остальныхъ расходовъ, какъ напримѣръ, на амортизацію и т. п. Руда содержитъ золота отъ 14 до 18 граммъ и серебра отъ 50 до 80 граммъ на тонну. Извлекается же 8—12 граммъ (2—4 зол.) золота изъ тонны.

За май полученъ слитокъ металла въ 8550 граммъ. Золота въ немъ 518,2 гр. и серебра 331,4 гр. За июль слитокъ 10,484 граммъ, въ немъ золота 416,8 гр., серебра 409,3 гр.

Когда докладчикъ переходитъ къ оплатѣ труда на рудникѣ, съездъ испражается скудостью заработной платы.

На рудникѣ для всѣхъ категорій рабочихъ вводится 8 час. рабочей день. Работа производится въ 3 мѣся. Люди обслуживающіе обгунъ и топчанъ получаютъ 2—3 р. въ день. Мужчины, работающіе при подземнѣ руды—2 р., женщины—1 р. 10 к. 3 надсмотрщика получаютъ 85, 75 и 65 р. въ мѣсяцъ, 2 машиниста 120 и 80 р., слесарь подземно 2 р. 50 к., кузнецъ 2 р. 50 к., золотобоецъ 1 р. 80., столяръ 2 р. 75 к., плотникъ 2 р. 50 к. и 2 р.

Работающіе при обоготъ по перевозкѣ руды съ рудника на фабрику и на разныхъ работахъ получаютъ женщины 4 р., мужчины 1 р. 50 к. въ сутки.

Пробиреръ при лабораторіи—70 р. въ мѣсяцъ и одна женщ.—1 р. въ день. Управляющій рудникомъ и фабрикой 625 р. въ мѣсяцъ, квартира, лошадь, столъ и прислуга готовы. Бухгалтеръ 250 р. тоже на всемъ готовомъ. 2 контролера 70 и 60 р., 2 конторщицы 50 и 30 р., 3 сторожа по 24 р., 1—15 р. и 1 поденный 1 р. 10 к.

Слѣбныя работы по отпадкѣ руды 70 к. съ вагона, что даетъ заработокъ мужьямъ 2 р. 50 к.—2 р. 70 к., женщ. 1—1 р. 20.

Тотъ же докладчикъ по просьбѣ рабочихъ кожевеннаго завода В. М. Митина въ Зиньингорскѣ излагаетъ ихъ положеніе. На заводѣ занято до 20 чел., вырабатывающихъ въ недѣлю 120 шт. кожъ. Плата не превышаетъ 1 р. 50 к. въ день и 40 р. въ мѣсяцъ, на хозяйскомъ содержаніи. Къ сожалѣнію докладчикъ не описываетъ подробно всѣхъ предельностей хозяйскаго содержанія. Работаютъ усиленно: что дѣлалось при старомъ режимѣ 10 час. 4-мя рабочими, то дѣлается теперь въ 8 час. 2 рабочими. Ежемѣсячно увольняется 2—3 рабочихъ изъ за недостатка сырья.

Такое же положеніе и на заводѣ П. С. Митина.

Скудость заработной платы сказывается еще сильнѣе, когда докладчикъ приводитъ цѣны на предметы первой необходимости въ г. Зиньингорскѣ. Шиница натурой 130 лот. 2 р. 15 к., размолъ ея 10 и на размолу 15 к. съ пуда, мука простого размолъ 2 р. 80 к. Сѣянка 3 р. 40 коп. и наилучшаго качества — 3 р. 50 к. Овесъ 2 р. пудъ. Мясо свѣжее 40 к. и солоное 35 к. фунтъ. Крупа рисовая 45 к., Свиное сало 1 р. 40 к. колбаса: краковская 1 р., чайная 80 к. и чесноковая 70 коп., ветчина 90 к. Хлѣбъ печеный 12—15 коп. Сѣжень дровъ однополбнная 15—20 рубль.

Въ Зиньингорскѣ нѣтъ никакихъ рабочихъ организацій, кромѣ С. Р. Д., организоваанной 20 іюля. Резолюція на рудникѣ ознаменовалась удаленіемъ завѣдующаго и машиниста. Заработная плата, послѣ революціи, увеличилась на 20%. Врачебная помощь, хотя оказывается рабочимъ за счетъ предпріятія, по за время болѣзни жалованья не платится.

Намъ пишутъ.

Бійское общество народныхъ университетовъ.

Предъ лицомъ великихъ событій, сдѣлавшихъ огромный сдвигъ въ жизни народа, когда мысль неудержимо направилась въ сторону пріобрѣтенія знаній, жизнь властно диктуетъ необходимость созданія просвѣдительныхъ учрежденій, гдѣ давались бы отвѣты на всѣ запросы дня.

Дѣятельность культурно-просвѣдительныхъ обществъ, драматическихъ кружковъ, школы и т. д. въ отдаленности не въ состояніи были отвѣтить на многіе разные запросы даже придушеннаго народа. Тѣмъ болѣе теперь необходима систематическая дѣятельность, объединенная въ одномъ учрежденіи.

Такимъ универсальнымъ учрежденіемъ должно явиться общество народныхъ университетовъ.

Въ г. Бійскѣ за эту организацію взялась группа лицъ съ агрономомъ М. М. Ушаковымъ во главѣ. Мысль объ организаціи общества вар. унив. пропагандируется въ учительской средѣ и другихъ общественныхъ организаціяхъ.

На дняхъ выработана уставъ общества. На радъ съ этимъ, въ послѣднее время аамъ и другое теченіе.

Въ Бійскѣ существуетъ о-во попеченія о начальномъ образованіи, Учительскій Союзъ, кооперативныхъ и профессиональныхъ союзовъ.

Общество попеченія, имѣя въ своемъ распоряженіи начальныя школы, народный домъ и организацію народныхъ чтеній, настолько сейчасъ ослабѣло, что имѣетъ десять тысячъ дефицита и... одного члена правленія. На послѣднее общее собраніе для выбора членовъ правленія явилось изъ 200 членовъ—10 человекъ! При наличіи такихъ условій съ осени невозможно продолжать прежнюю дѣятельность.

Алтайскій Горный Союзъ имѣетъ штатъ ввструкторовъ, тратитъ на культурно-просвѣдительную дѣятельность въ районѣ десятки тысячъ, столько намѣренъ ассигновать и Бійскій кредитный союзъ.

Но при наличіи этихъ положительныхъ данныхъ, всѣ эти учрежденія въ отдаленности пассуютъ предъ натискомъ требовацій жизни. И попробуйте въ любую организацію обратиться съ просьбой объ организаціи культурно-просвѣдительнаго общества, открытіи библиотеки—читальни, народнаго дома, попросите прислать лектора или литературу—и вы потерпите фiasco.

Между тѣмъ, при объединеніи наличныя силы всѣхъ просвѣдительныхъ организацій Бійска могли бы кое—что сдѣлать.

Въ Саратовѣ, Воронежѣ и др. городахъ общества народныхъ университетовъ, даже работая изъ подъ палки жандарма, сдѣлали многое.

Если Бійскія организаціи объединятся въ общество народныхъ университетовъ, которые охватятъ весь районъ Бійскаго уѣзда, то симпатичность цѣлей привлечетъ къ себѣ всѣ культурныя силы города и уѣзда и при поддержкѣ томскаго аналогичнаго общества и Алтайскаго культурно-просвѣдительнаго отдѣла г. Барнаула, общество народныхъ университетовъ быстро окрѣпнетъ, объединитъ всю культурно-просвѣдительную дѣятельность района и будетъ центромъ просвѣдительной мысли края, отражая въ себѣ и поддерживая всядю отдаленную попытку развитія просвѣщенія въ городѣ, а особенно въ деревнѣ.

Ф. Швецовъ.

Красноярскъ (Демонстрація).

9-го Іюля состоялось демонстрація, устроенная Красноярскими социаль-демократическими организаціями (большевиковъ и интернационалистовъ) и центр. Бюро профессиональныхъ союзовъ; Исполнительный комитетъ Красноярскаго Сов. Раб. и Солд. Деп. наканунѣ демонстраціи выпустилъ воззваніе, въ которомъ сообщалъ, что демонстрація назначена съ его вѣдома и, что она будетъ мирной.

Несмотря на такое воззваніе Исполн. Комитета трусливое воображеніе обывателя рисовало себѣ картины ужаса и 8-го числа многіе буржуа предумышленно удалились въ окрестныя деревни.

Такой ланкъ много способствовали покрывшія всѣ заборы воззванія соц.демокр. меньшевиковъ и правыхъ соц.революціонеровъ, которые призывали на демонстрацію не выходить, называя устройство демонстраціи чуть ли не дѣломъ измѣны революціи.

Несмотря на эту слишкомъ энергичную агитацію противъ демонстраціи, она всетаки состоялась.

Красноярская демонстрація имѣла дѣлбо показать, что лозунги, выставленные Петроградскими рабочими и солдатами на демонстраціи 18-го іюня и въ послѣдніе печальные іюльскіе дни, являются лозунгами и Красноярскаго пролетаріата и революціонныхъ солдатъ.

Демонстрація должна была показать, что власть Исполнительнаго Комитета Красноярск. Сов. Раб. и Солд. Депут. опирается на широкія массы.

Сборъ былъ назначенъ въ двухъ пунктахъ. Къ двумъ часамъ дня два потока демонстрантовъ слились на Ново-Базарной площади.

Тысячи солдатъ и рабочихъ, братски перемѣшавшись, тѣсными рядами съ пѣніемъ революціонныхъ пѣсенъ и музыкой двинулись по бѣдавѣшимъ улицамъ города. Демонстрація разрасталась. Возвращались по главной улицѣ города—обыватели ослепливо выглядывали изъ оконъ. Демонстрація кончилась воодушевленнымъ митингомъ. Рѣчи были посвящены современному моменту и заканчивались лозунгами, выставленными на знаменахъ: „Долой министровъ—капиталистовъ!“ „Вся власть Советамъ!“ „Долой империалистическую войну!“ и проч.

Между ораторами и толпой чувствовалась живое взаимодействие.

Было одно выступленіе, которое было и трогательно и значительно.

Вышелъ тов. рабочий и сказалъ: я говорю отъ тѣхъ, кто качался. Мы до сего дня качались и не знали, къ какой парти намъ присоединиться, куда намъ идти. Сегодня сами повѣрили въ вашу правду и въ вашу силу.

Въ демонстраціи приняли участіе также и социалисты-революціонеры—интернационалисты.

Гл. Теодоровичъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Гражданинъ Редакторъ!

Не откажите помѣстить на стобѣгахъ Вашей газеты слѣдующее письмо:

Союзъ поляковъ военно-служащихъ Томскаго гарнизона, по поводу отъѣзда на фронтъ офицеровъ и солдатъ полка въ 25-го Сибирскаго стрѣльцоваго ваваснаго полка, разставаясь съ ними, шлетъ горячія пожеланія, быть храбрыми и стойкими, по примѣру дѣдовъ и прѣдковъ своихъ, въ борьбѣ за священные идеалы чествовства и паднѣтся, что скоро просѣетъ часть, когда всѣ сыновья объединенной и независимой Польши встрѣтятся на Родной Землѣ и сплотятся дружно, приложатъ всѣ усилія, къ восстановленію разоренной жизни.

За Предѣдателя прапорщикъ Верцинскій.
За Секретаря солдатъ В. Мондальскій.



Мѣстная хроника.

♦♦ Въ Томской соц.-дем. организаціи. Сегодня, 19 іюля въ 7 1/2 час. вечера въ партійномъ клубѣ тов. Миввъ прочтетъ популярную лекцію на тему „Перспективы социалистическаго движенія“.

Присутствовать на лекціи могутъ всѣ желающіе.

♦♦ Въ четвергъ, 20 іюля въ 7 час. веч. Томскій Комитетъ созываетъ общее собраніе членовъ организаціи. Порядокъ дня: 1. Приемъ новыхъ членовъ, 2. Объ оцѣнкѣ политическаго момента, 3. Объ участіи въ областной конференціи въ связи съ отчетомъ делегатовъ о состоявшемся совѣщаніи представителей отъ организацій среди саб. области, 4. Текущія дѣла.

При отсутствіи кворума, второе собраніе созывается въ 8 час. того же дня, которое будетъ считаться дѣйствительнымъ при всякомъ числѣ собравшихся.

♦♦ Пропагандистское бюро при Том. Комитетѣ въ самомъ ближайшемъ времени организуетъ партійную школу для ускоренной подготовки членовъ орг—ціи къ работѣ по пропагандѣ и агитаціи.

Бюро призвало необходимымъ установленіе минимальной платы въ 1 руб. при приемѣ въ число слушателей. Запись принимается въ клубѣ орг—ціи.

♦♦ Еженедѣльно по субботамъ въ партійномъ клубѣ будутъ устраиваться политическія бесѣды по вопросамъ текущаго момента, а также программы и тактики; по средамъ же—будутъ читаться для всѣхъ желающихъ лекціи на политическія темы.

♦♦ Библиотека при клубѣ вѣрѣе будетъ открыта ежедневно отъ 5 часовъ до 7-ми вечера, кромѣ праздниковъ.

Читальня и клубъ открыты по буднямъ отъ 9 час. утра до 9 час. вечера; по праздникамъ отъ 9 час. утра до 4 час. дня.

Томской организаціей открытъ кіоскъ съ продажей газетъ и популярныхъ брошюръ къ Почтамтской ул., д. бывш. Шаницына (противъ общественнаго собранія).



Чайный кризисъ.

Состоявшееся на дняхъ при уфимской продовольственной управѣ совѣщаніе о чаѣ констатировало, что чайный голодъ уже у порога Уфы.

Выходъ изъ создаваемаго положенія оказался только одинъ: въ виду невозможности ожидать въ ближайшемъ времени значительнаго усиленія подвоза чая и въ видѣ равнобѣрнаго распредѣленія недостающаго продукта, совѣщаніе постановило прекратить въ губерніи свободную продажу чая и въ дальнѣйшемъ производить выдачу чая по продовольственнымъ карточкамъ.

Для этой цѣли будетъ произведена повсемѣстно перепись находящагося у торговцевъ чая, и всѣ наличные запасы перейдутъ въ распоряженіе продовольственныхъ органовъ.

Чайный наекъ не будетъ превышать 1/8 фунта на чел. въ мѣсяцъ,



Фотографическій аппаратъ—продается
Торговая ул. 19,
спросить Четина.

Отвѣтственный Редакторъ

В. ВЕГАНЪ.